

# ЗНОСТРАНСЦ

ДЛЯ ТЕХ, КТО УЕЗЖАЕТ НАВСЕГДА, ДЛЯ ТЕХ, КТО УЕЗЖАЕТ НА ВРЕМЯ, ДЛЯ ТЕХ, КТО ОСТАЕТСЯ ДОМА



Все-таки русский человек перестал быть редкостью за границей. Порой шагу нельзя ступить, чтобы не натолкнуться на соотечественника. Вот и корреспонденты «i», гуляя по одной из центральных площадей Ниццы – площади Массена, – случайно натолкнулись и познакомились с Валерием Паткевичем. В прошлом преподаватель Воронежского университета, ныне он, как водится, представляет в Ницце интересы одной из воронежских фирм. Прекрасный знаток Франции и, в частности, Ниццы, Валерий показал и рассказал нам много интересного. Рассказал он и о своем русском друге-художнике, который вот уже три года живет во Франции совершенно нелегально, не имея никаких документов, кроме просроченного советского паспорта. Лишь один раз его арестовала полиция, заковала в наручники (этот момент рассказа как раз и запечатлен на фото) и препроводила в каталажку. Однако французские друзья художника уговорили мэра одного маленького городка позвонить в полицию и сказать, что он знает этого русского и что он «хороший». После чего художника сразу отпустили и больше не беспокоят.

Фото Александра ПЕРЕПОНОВА

## На Запад надейся, а сам не плошай

28 апреля несколько депутатов Московской областной Думы и представители ряда общественных организаций (московской группы «Международная амнистия», Московского антифашистского Центра, Движения против насилия и др.), всего 11 человек, распространяли обращение к президенту США Клинтону, канцлеру Германии Колю, премьер-министру Великобритании Мейджауру и президенту Франции Миттерану в связи с предполагаемым участием этих политических деятелей в московских торжествах 9 мая.

Авторы обращения заявляют, что Россия становится «новым очагом фашистской опасности», где «при попустительстве властей поднимают голову фашистские, национал-коммунистические и тому подобные организации, имеющие своих сторонников в том числе и в государственных, профсоюзных, правоохранительных органах, в армии». Далее в обращении подчеркивается, что «особенно откровенно проявилась связь нынешних властей России с профашистскими, националистическими группировками в ходе конфликта в Чечне».

Западных лидеров призывают осознать, что их участие в праздновании может стать «актом поощрения политики президента Б. Ельцина и его окружения». Поэтому присутствие Клинтона, Коля, Мейджаура и Миттерана в Москве «может принести пользу демократии в России и в мире лишь в том случае, если оно будет использовано для решительного воздействия на Кремль в сторону демилитаризации страны и реального, а не на словах, поворота к борьбе с фашистской угрозой».

Конечно, было бы наивно полагать, что такого рода обращения могут оказать сколько-нибудь значительное воздействие на поведение западных руководителей. Вряд ли с этим будут особенно спорить и сами его авторы, что отнюдь не уменьшает важности затронутой ими проблемы. Тем не менее угроза фашизма в России наверняка не станет главной темой московских встреч. Клинтон, например, свои основные усилия, скорее всего, направит на срыв российско-иранской ядерной сделки. Даже война в Чечне, вызывающая довольно сильное раздражение на Западе, праздничной атмосферы, судя по всему, не испортит. Чечню Ельцину Запад уже «простили».

Пожалуй, единственное, что Кремлю, вероятно, не «спустят», так это возможную отмену выборов. Несмотря на всю опасность того, что на них опять получат массу голосов деятели типа Жириновского, проведенные в срок свободные выборы (чего в истории России практически никогда не бывало) будут означать для судеб Российской демократии гораздо больше, чем любое давление Запада. В том числе и для предотвращения фашистской угрозы.

Другое дело, что успешная борьба с фашизмом невозможна без продолжения реформ. А этого, в свою очередь, нельзя добиться, если демократические силы на тех же выборах провалятся полностью. Как бы ни банально это звучало, но их успех возможен только при их единстве – хотя бы самом относительном. Пока с таким единством у демократов плохово.

Михаил КАЛИШЕВСКИЙ



## ICSL

Авторизованный агент правительства Белиза сообщает о возобновлении с 1 мая 1995 года программы

### Belize Economic Citizenship

Предоставление гражданства инвесторам

“

ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ УЧИТЬСЯ В ИНТЕРКОЛЛЕДЖЕ НА КИПРЕ, НУЖНО ИМЕТЬ НЕМНОГО ДЕНЕГ И НЕ БЫТЬ ХУЛИГАНОМ

“

12 IBERIA ПРЕДЛАГАЕТ ПАССАЖИРАМ ПЕРВОГО И БИЗНЕС-КЛАССОВ БЕСПЛАТНО ПОЖИТЬ В ОДНОЙ ИЗ ЛУЧШИХ МАДРИДСКИХ ГОТИНИЦ «VILLA MAGNA», РАСПОЛОЖЕННОЙ В ЦЕНТРЕ ГОРОДА

“

20 ОТКРЫЛАСЬ ОБЩЕСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ РОССИЙСКИХ НЕМЦЕВ. ОДИН ИЗ ПЕРВЫХ ЕЕ ПРОЕКТОВ – ПОДГОТОВКА «ЭНЦИКЛОПЕДИИ РОССИЙСКИХ НЕМЦЕВ»

“

26 ЖАК ШИРАК ДОПУСКАЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ РЕВИЗИИ ШЕНГЕНСКИХ СОГЛАШЕНИЙ И ВОССТАНОВЛЕНИЯ ПАСПОРТНОГО КОНТРОЛЯ НА ФРАНЦУЗСКИХ ГРАНИЦАХ

“

29 ПСИХОЛОГИ УТВЕРЖДАЮТ, ЧТО ДЕЛОВОГО УСПЕХА ЗА РУБЕЖОМ РОССИЯНИН МОЖЕТ ДОБИТЬСЯ ТОЛЬКО ТОГДА, КОГДА БУДЕТ ОСТАВАТЬСЯ САМИМ СОБОЙ И НЕ СТАНЕТ «ЛОМАТЬ» СВОЙ МЕНТАЛИТЕТ

# Ширак не исключает ревизию Шенгенских соглашений

Франция

Вопросы иммиграционной политики стали одной из основных тем избирательной кампании во Франции. Так, главный претендент на президентский пост, мэр Парижа Жак Ширак заявил, что Франция может восстановить паспортный контроль на своих границах с некоторыми странами, отмененный 26 марта 1995 года после вступления в силу Шенгенских соглашений.

По словам Ширака, если выяснится, что отмена пограничного контроля между семью европейскими странами привела к росту незаконной иммиграции, то соответствующие соглашения могут быть изменены, а «механизмы защиты» национальных границ усилены. В интервью радиостанции РТЛ Ширак отметил, что целью Шенгенских соглашений об отмене

пограничного контроля между рядом стран ЕС была не только свобода перемещения, но и укрепление национальных границ для противодействия незаконному въезду иностранцев. По словам кандидата, по истечении трехмесячного испытательного срока каждая страна может решать вопрос о восстановлении паспортного контроля на своих границах.

Тема нелегальной иммиграции, укрепления национальных границ и защиты интересов Франции в Европейском сообществе вышла на передний план избирательной кампании после первого тура президентских выборов, который прошел 23 апреля. На антииммиграционной риторике была построена предвыборная программа лидера крайне правого Национального фронта Жан-Мари Ле Пена, кото-

рый в первом туре получил 15% голосов. А в целом крайне правые получили около 20% голосов. От поддержки этих избирателей может зависеть победа в назначенному на 7 мая втором туре, в котором Шираку противостоят социалист Лионель Жоспен.

Не дожидаясь исхода выборов, французские власти усиливают контроль на тех границах, которые еще не были окончательно «открыты». Так, с начала апреля на франко-итальянской границе задержано несколько сотен выходцев из Турции, в основном курдов, надеющихся получить во Франции политическое убежище. 400 нелегальных иммигрантов уже высланы назад в Италию. Такая же часть, судя по всему, ждет и остальных.

Михаил ВЛАДИМИРОВ

# Воздушный коридор открыт

США - Турция

Президент США Билл Клинтон выступил на прошлой неделе со специальным заявлением, посвященным 80-й годовщине геноцида армян в Османской империи. Почти одновременно с выступлением президента Турции принял решение открыть воздушный коридор для полетов над своей территорией самолетов с гуманитарными грузами для Армении.

«В этот знаменательный день я присоединяюсь ко всем армянам США, народу Армении и армянам всего мира, чтобы почтить память армян, ставших жертвами резни в последние годы существования Османской империи», — сказал американский президент. По его словам, армянская община Америки, насчитывающая сегодня около одного миллиона человек, внесла «гигантский вклад» в развитие США. Президент отметил также, что с

восстановлением независимой армянской государственности армянский народ приступил к созданию на своей родной земле демократического общества и современной экономики.

По словам Клинтона, «даже обращаясь к прошлому, которое никогда не должно быть забыто, мы работаем во имя будущей Армении — независимой и процветающей страны, имеющей добрые отношения со своими соседями и прочные связи с Западом. Для создания именно такой Армении, для гуманитарных целей и проведения демократических преобразований США выделили 445 миллионов долларов». Клинтон призвал сделать все, чтобы предотвратить повторение событий, аналогичных армянской резне 1915 года.

В своем выступлении президент приветствовал решение правительства Турции открыть воздушный коридор над своей территорией для полетов в Армению самолетов с

гуманитарными грузами. Это, по мнению Клинтона, «сделает оказание помощи Армении более быстрым, дешевым и надежным».

Речь идет о возобновлении так называемого воздушного маршрута N-50, по которому в течение нескольких лет в Армению доставлялась зарубежная гуманитарная помощь. В начале 1993 года турецкие власти запретили полеты через свою территорию, обвинив Ереван в агрессии против Азербайджана и присоединившись тем самым к транспортной и энергетической блокаде Армении. Открытие коридора турецкое правительство характеризовало как «жест доброй воли» и отметило, что не требует от Армении каких-либо встречных уступок.

На днях руководители гражданской авиации Турции и Армении подписали официальное соглашение о возобновлении полетов над турецкой территорией.

Карен ТОПЧЯН

# Бухаресту слова Козырева тоже не понравились

Румыния - Россия

Недавнее заявление российского министра Козырева о возможности применения силы для защиты русских за рубежом вызвало негативную реакцию не только в ближнем зарубежье, но и в ряде бывших соцстран, в частности в Румынии.

26 апреля представитель президента Румынии по печати Траян Кебелеу заявил, что румынская сторона «не хотела бы гадать, что скрывается за заявлением Козырева: стремление устрашить или имперская ностальгия». Траян Кебелеу отметил, что в случае применения Россией силы для защиты русскоязычных меньшинств в ближнем зарубежье будет создан опасный прецедент, который открывает путь произволу. Такой подход к

проблеме национальных меньшинств несовместим с принципами отношений между государствами, уточнил Кебелеу.

Обозреватели отмечают, что резкая реакция Бухареста на заявление Козырева обусловлена в основном тем, что в самой Румынии проблема национальных меньшинств стоит очень остро. Там, как известно, проживают около 3 миллионов венгров, около миллиона немцев, представители многих других национальностей. Их отношения с местными властями далеки от гармонии. Особенно это касается венгерского меньшинства. В Бухаресте опасаются как бы в Венгрии тоже не решили взять на вооружение российскую манеру защиты зарубежных соотечественников.

Вячеслав ЛАТИН

# Война контрабанде не помеха

Россия - Азербайджан

Пресс-секретарь директора Федеральной пограничной службы России Александр Суворов сообщил на прошлой неделе о значительном увеличении попыток незаконного вывоза грузов из России в Азербайджан.

По его словам, с 23 апреля нарядами дербентского погранотряда (Дагестан) задержаны 12 большегрузных автомашин, на которых пытались вывезти из Российской Федерации в Азербайджан около 40 тонн сахара, более 30 тонн муки и 70 тонн цемента. «Характерно, — отметил Суворов, — что все автомашины с незаконно вывозимым грузом были задержаны вне пунктов пропуска».

Пресс-секретарь также сообщил, что 23 апреля в пункте пропуска Яраг-Казмайя, находящемся на участке дербентского

# Излишняя самостоятельность иногда во вред

СНГ

Представители Украины, России, Грузии, Казахстана, Таджикистана и Молдавии подписали на прошлой неделе в Киеве документ, в котором сформулирована совместная концепция унификации действующих в этих странах стандартов и систем сертификации в туристическом бизнесе.

Необходимость подписания этого документа вызвана тем, что в последнее время туристические агентства этих стран стали терять часть клиентуры. Дело в том, что обычно туристические маршруты пролегают сразу через три-четыре бывшие республики СССР, и иностранным туристам необходимо получать въездную визу в консульстве каждой из этих стран. Это, естественно, создает дополнительные неудобства для туристов. К тому же страны СНГ существенно повысили пошлины за выдачу своих виз. Кроме того, иностранные туристы привыкли к определенному уровню сервиса и определенным стандартам гостинично-ресторанного и экскурсионного обслуживания. Сейчас же в каждой республике СНГ руководствуются своими стандартами, которые отнюдь не соответствуют международным.

Представители туристического бизнеса надеются совместными усилиями повлиять на некоторые правительства, политика которых мешает развитию международного туризма. Так, например, Госкомтуризм Украины обеспокоен недавним повышением пошлин за украинскую въездную визу. Сейчас она стоит \$150. (В других странах СНГ стоимость визы, как правило, не превышает \$50.) В результате Украина уже столкнулась с ответными действиями ряда стран. В частности, Испания подняла стоимость своей визы для граждан Украины с 30 до 75 долларов.

Евгений СТРИГУНОВ

# Продавать землю иностранцам или нет?

Литва

На состоявшейся 24 апреля в Вильнюсе встрече с руководителями фракций парламента литовский президент Альгирдас Бразаускас заявил, что иностранцы в Литве в настоящее время должны иметь ограниченные права частной собственности на землю.

Он отметил, что пока необходимо ограничиться принятием поправки к конституции, разрешающей продажу иностранцам и зарубежным юридическим лицам земли только под строительство промышленных объектов. По мнению Бразаускаса, пока не следует продавать им земли сельскохозяйственного назначения. В ходе встречи решено создать согласительную комиссию для подготовки проекта конституционной поправки. В статье 47-й литовской конституции, принятой осенью 1992 года, говорится о том, что право собственности на землю, внутренние водос-

мы, леса, парки принадлежат только гражданам республики и государству.

Европейский Союз поставил условие при приеме Литвы в качестве ассоциированного члена в ЕС, согласно которому в республике должно быть законодательно установлено право иностранцев приобретать землю в частную собственность. Литовское правительство официально заявило, что такие поправки в законодательство будут внесены. После этих заявлений 12 апреля был парафицирован договор об ассоциированном членстве Литвы в ЕС.

Однако патриотически настроенные литовские политические деятели выступают против продажи земли иностранцам. Они считают, что иностранцы, и прежде всего не с Запада, а из СНГ, скупают всю Литву на корню.

Алексей РУМЯЦЕВ

# Министр вновь посмотрит на Южные Курилы

Япония - Россия

26 апреля министр иностранных дел Японии Йохэй Коно высказался за возобновление практики «демонстративных осмотров» главой японского МИД так называемых «северных территорий», то есть Южных Курил, принадлежащих в настоящее время России.

По существующей традиции японский министр иностранных дел обычно посещал самый близкий к «северным территориям» мыс Носаппу на острове Хоккайдо и демонстративно обозревал со специальной построенной для этой цели смотровой вышки группу Южно-Курильских островов Хабомай. Последний традиционный осмотр «северных территорий» главой японского МИД, — напомнило на прошлой неделе агентство Киодо Цусин, — был

осуществлен в 1988 году тогдашним главой дипломатического ведомства Соссукэ Уно. Подобные визиты японских государственных мужей всегда считались важной составной частью общенациональной кампании за передачу Южно-Курильских островов под юрисдикцию Токио.

Выступая в комиссии по делам Окинавы и «северных территорий» верхней палаты парламента — палаты советников, Йохэй Коно заявил, что «если позволит его график», то он хотел бы поехать на мыс Носаппу. Поскольку, в отличие от прежних времен, Россия признает существование территориальной проблемы, то «нет оснований для беспокойства, что такие поездки нанесут ущерб дружеским отношениям с Москвой», — подчеркнул японский высокопоставленный деятель.

Виктор ЗЕЛЕНОВ